

**Welcome 歡迎** 破冰遊戲

**Worship 敬拜** 高聲敬拜主

**Word 神的話** 路加福音 1:39-45

想像兩個男人聚在一起，會聊些什麼話題？台灣選舉、川普、最新科技或 NBA。若是兩個懷孕的媽媽聚在一起，又會聊些甚麼話題？懷孕的辛苦、體重胖了幾磅、嬰兒胎動的感覺、飲食習慣的改變、嬰孩用品有沒有 on sale.....等等，話題總是離不開自己或該預備的東西，正因為如此而突顯出今天經文的特別，因為以利沙伯和馬利亞剛好是兩個懷孕的媽媽，她們的對話焦點是「信仰」，這是有原因的.....

首先，兩人的懷孕是非比尋常的經驗：以利沙伯是祭司亞倫的後代，嫁給祭司撒迦利亞，在上帝面前，他們是義人，遵守誠命和律例，沒有可指責的，唯一缺憾是沒有孩子。有一日，他們照例去聖殿輪班，聖經記載大衛王將祭司分為二十四班，輪流在聖殿服事，到了耶穌的時代，約有兩萬個祭司，每班祭司一千人，每年兩次到耶路撒冷輪班，每次服事八天（從安息日至下一個安息日結束），根據拉比的傳統，輪班的祭司抽籤決定誰負責燒香，過去曾燒過香的就不可再抽籤，換句話說，每一個祭司一生只有一次進到聖殿燒香的機會，代表至高的榮耀，更是千載難逢的機會，撒迦利亞正巧抽中，他進入聖殿燒香，忽然天使加百列顯現，宣布以利沙伯將要懷孕生子。馬利亞的經驗更是稀奇，忽然天使加百列顯現，宣布她要懷孕生子，但她卻是一個尚未娶過門的女孩。

其次，當事人的反應也都非比尋常：根據路加福音的記載，撒迦利亞和馬利亞有一些相同點，但也有一些相異處。

- 上帝差派同一位天使加百列，向兩人宣告懷孕的好消息，一個是向男人（撒加利亞）宣告，一個是向女人（馬利亞）宣告。
- 當加百列出現時，兩人都「驚慌害怕」，天使分別對兩人說「不要害怕」。
- 兩個嬰孩不是由父母取名，而是上帝直接賜下名字「約翰和耶穌」。
- 兩個懷孕很明顯有聖靈的介入。
- 撒迦利亞和馬利亞都提出疑問「怎會有這種事呢？」兩人之間出現微妙的差異。撒迦利亞說：根據我所「知道」的，怎會有這種事呢？馬利亞說：怎會有這種事，因為我還未「出嫁」？「出嫁」與「知道」在原文是同一字，撒加利亞相信他自己勝過別人，他根據所「知道」的經驗和知識，加上兩人都已經年老，絕對不可能發生這種事，撒迦利亞因為不信，因此變成啞巴，直到約翰出生！馬利亞則完全相反，她承認自己沒有一點經驗，對馬利亞而言，問題不在於她知道多少，但她知道是真的，她相信這來源的真實性，儘管她本身對這事沒有經驗，不知道會如何發生，以及萬一真的發生後的後遺症，而感到驚慌茫然，然而馬利亞隨即注神在上帝和即將出生的嬰兒身上，她很快安靜下來，並且順服上帝，說「我是主的使女，願意照你的話實現在我身上！」。以利沙伯的反應和馬利亞類似，當她懷孕後，說「主在眷顧我的日子，這樣看顧我，要除掉我在人前的羞恥。」

因為這些非比尋常的體驗，當兩個懷孕的女人見面時，她們分享信仰的語言，以利沙伯兩次宣告「有福的」，首先，以利沙伯以類似「八福」的格式祝福馬利亞，以利沙伯說「**你在婦女中是有福的！你所懷的胎也是有福的！**」這個祝福成為日後天主教尊崇馬利亞的根據之一。第二個祝福更為寶貴，以利沙伯說「**這相信的女子是有福的！因為主對她所說的話都要應驗。**」馬利亞因為相信天使的宣告而蒙福。兩人懷著非比尋常的信心，知道所懷的嬰兒是上帝的賞賜，不只是為了他們的家庭，更是賜給全人類的愛的禮物。以利沙伯生了施洗約翰，他捨棄聖殿的舒適環境，去到曠野傳講悔改信息；馬利亞生了耶穌，上帝的獨生子道成肉身，為世人捨棄生命。耶穌毫無保留的愛，使我們的身心靈得到醫治，享受新的生命，以利沙伯和馬利亞—兩個懷孕的媽媽，因著被神揀選、因身經歷了神蹟而覺得蒙福，她們彼此都很興奮，她們用身體孕育上帝愛的禮物，今天，上帝依然揀選人，分享神的愛，救贖的工作仍然進行著。

Rosemary and Luther Smith 兩人在 University of Kentucky 認識、相戀、結婚，生了三個可愛的小男孩，兩人都是藥劑師，經營兩間藥房，他們一家生活富裕，還買了度假小島，是典型的家庭典範。1992年七月，老大 Drew, 18歲和老二 Jeremiah, 15歲，開車去 Indianapolis 聽演唱會，Rosemary 特別訂了旅館，要他們休息一夜再上路，隔天一早，一輛警車匆匆停在店門口，說「孩子出了大車禍，老大當場死亡，老二在醫院搶救中」，二十分鐘後又傳來老二傷重不治，父母完全無法接受，兩個孩子就這樣走了，Rosemary 幾乎無法入睡，直到告別禮拜的那天，她隨著靈車來到墓地，突然聽到教會傳來鐘聲，她心裡默數著，總共聽到 33 響鐘聲，隨即想到耶穌在世上活了 33 年，而且兩個孩子的歲數，加起來剛好也是 33，Rosemary 回憶當下好像被上帝敲醒，藉著孩子的死，帶領她進入更高的境界，不久成立了「Fellow Travelers」事工，專門關懷那些失去孩子的父母，每一天，Rosemary 讀報紙或在網路上尋找，若看到有孩子發生意外的消息，她主動打電話或寄一個包裹給在憂傷中的家庭，裡面有安慰的書、CD、卡片等等，至今寄出超過五千份的包裹，範圍遍及世界各地。Rosemary 說「我很高興也感謝上帝，使用我來幫助其他的人！」

透過今天所讀的經文和故事，每個人都可以成為蒙福的人，雖然我們不能像跟以利沙伯和馬利亞一樣，用身體孕育的方式與上帝同工，卻可以用我們的生命，去承載上帝的愛，就像 Rosemary Smith 夫婦一樣，我們可以成為愛的發電機，雖然小卻能發出無限的能量，很快地將愛散發出去，伸出溫暖的手，擁抱受苦中的人，這是聖誕假期最珍貴的禮物！

#### 討論題目：

1. 撒迦利亞與馬利亞驚慌害怕的原因是什麼？您曾有過驚慌害怕的經驗嗎？
2. 撒迦利亞與馬利亞有什麼相似或相異之處？為何以利沙伯稱馬利亞是「有福的人」？
3. 想要成為愛的管道，必須具備什麼樣的特質或條件？請列舉出撒迦利亞、以利沙伯、馬利亞、Rosemary Smith 的生命特質？

#### Work 神的工 代禱事項

1. 為 12/23 聖誕聯合主日的籌備工作代禱，並邀請親朋好友一起敬拜
2. 為聖誕聯合主日帶領敬拜與節目有美好配搭，帶領會眾進入神所喜悅的敬拜
3. 為新選出的長老、執事、各團契會長及同工代禱
4. 肢體關懷：黃惠美、高達貞、李宋祁、James、張銘輝、許鳳媚、陳崑南牧師